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分式方程

疑难分析

1．一般地，解分式方程时，去分母后所得整式方程有可能使原方程中分母为0，因此应如下检验，将整式方程的解代入最简公分母，如果最简公分母的值不为0，则整式方程的解是原分式方程的解，否则，这个解不是原分式方程的解．

2．分式方程的应用主要就是列方程解应用题，它与学习一元一次方程时列方程解应用题的基本思路和方法是一样的，不同的是，表示关系式的代数式是分式而已．

一般地，列分式方程解应用题的步骤：

（1）审题，理解题意；

（2）设未知数；

（3）找出相等关系；

（4）解这个分式方程；

（5）检验，看方程的解是否满足方程和符合题意；

（6）写出答案．

例题选讲

例1  解下列方程：

（1）
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解：（1）原方程可变为：（x+2）(x-3)=(x+2)(x+3)

                       x2-x-6=x2+5x+6

                       6x=-12

                     ∴x=-2

检验：当x=-2时，公分母（x+3）(x-3)=-5≠0.

∴原方程的解为x=-2.

（2）原方程可变为：
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，方程两边同乘以2x-5得：

x-5-(2x-5)=0

解这个整式方程得：x=0

检验：把x=0代入最简公分母：2x-5=-5 ≠0.

∴x=0是原方程的根.

评注：检验是解分式方程不可缺少的一步，在检验时，只需把整式方程的解代入最简公分母判定它是否为零．

例2  A、B两位采购员同去一家饲料公司购买两次饲料，两次饲料的价格有变化，但两位采购员的购贷方式不同，其中，采购员A每购买1000千克，购贷员B每次用去800元，而不管购买饲料多少，问选用谁的购贷方式合算？

解：设两次购买的饲料单价分别为每1千克m元和n元（m>0,n>0,m≠n），购货员A两次购买饲料的平均单价为
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（元／千克）．购货员B两次购买饲料的平均单价为
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（元／千克）．

而
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也就是说，购货员A所购饲料的平均单价高于购货员B所购饲料的平均单价，所以选用购货员B的购买方式合算．

评注：此例告诉我们，学会应用数学知识去处理日常生活中的经济问题，可以帮助我们获得较好的经济收益．

例3：一个容器装有1升水，按照如下要求把水倒出：第1次倒出
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升水，第2次倒出水量是
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，第3次倒出水量是
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，第4次倒出水量是
[image: image13.wmf]1

4

升的
[image: image14.wmf]1

5

……第n次倒出水量是
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……按照这种倒水的方法，这1升水经多少次可以倒完？

解：倒n次水的总倒水量为
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根据分式的减法法则：
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反过来有
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利用②可以把①改写成
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合并③中的相反数，得
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，即倒n次水的总倒水量为：
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评注：你可能会想到通过实验探寻问题的答案，但是实验中要精确地测量倒出水量，当倒出水量很小时测量的难度非常大，我们能否用数学方法替代实验解决这个问题呢？可以发现，按这种方法倒水，随着倒水次数n的不断增加，总倒水量
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也不断增加，然而，不论倒水次数n有多大，总倒水量
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总小于1，因此容器中的1升水是倒不完的，这样，我们就用数学方法分析解决了上面的问题．

基础训练

一、选一选（请将唯一正确答案的代号填入题后的括号内）

1．甲、乙两人分别从两地同时出发，若相向而行，则a小时相遇，若同向而行，则b小时甲追上乙，那么甲的速度是乙的速度的（     ）.
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2．要把分式方程
[image: image30.wmf]31
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化成整式方程，方程两边需要同时乘以（    ）.

（A）2x-4           (B) x             (C)2(x-2)       (D)2x(x-2)

3．方程
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的解是（    ）.

（A）1            （B）-1            （C）±1        （D）0

4．把分式方程
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的两边同时乘以（x-2），约去分母得（    ）.

（A）1-（1-x）=1                （B）1+(1-x)=1

（C）1-（1-x）=x-2              （D）1+(1-x)=x-2

5．某林场原计划在一定期限内固沙造林240公顷，实际每天固沙造林的面积比原计划多4公顷，结果提前5天完成任务，设原计划每天固沙造林x公顷，根据题意列方程正确的是（    ）.
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二、填一填

6．李明计划在一定日期内读完200页的一本书，读了5天后改变了计划，每天多读5页，结果提前一天读完，求他原计划平均每天读几页书．

解题方案

设李明原计划平均每天读书x页，用含x的代数式表示：

（1）李明原计划读完这本书需用　　　　　　　天；

（2）改变计划时，已读了　　　　页，还剩　　　　　页；

（3）读了5天后，每天多读5页，读完剩余部分还需　　　　　天；

（4）根据问题中的相等关系，列出相应方程　　　　　　　　　　　．                       

7．一根蜡烛在凸透镜下成一实像，物距u，像距v和凸透镜的焦距f满足关系式：
[image: image37.wmf]111

uvf

+=

.若f=6厘米v=8厘米，则物距u=　　　　　　厘米．

8．已知
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（a、b都是整数），则a+b的最小值是　　　　　　　　．

9．已知
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10．已知
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的值为　　　　　　　　．

11．某商店经销一种商品，由于进货价降低了6．4%，使得利润提高了8%，那么原来经销这种商品的利润率是　　　　　%．

三、做一做

12．解方程

（1）
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13．观察图示的图形（每个正方形的边长均为1）和相应的等式，探究其中的规律：
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④
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（1） 写出第五个等式，并在右边给出的五个正方形上画出与之对应的图示；




    （2）猜想并写出与第n个图形相对应的等式．

14．阅读下面对话：

小红妈：“售货员，请帮我买些梨．” 

售货员：“小红妈，您上次买的那种梨都卖完了，我们还没来得及进货，我建议这次您买些新进的苹果，价格比梨贵一点，不过苹果的营养价值更高．”

小红妈：“好，你们很讲信用，这次我照上次一样，也花30元钱．”对照前后两次的电脑小票，小红妈发现：每千克苹果的价是梨的1.5倍，苹果的重量比梨轻2.5千克．

试根据上面对话和小红妈的发现，分别求出梨和苹果的单价．


四、试一试

15．甲工人与乙工人生产同一种零件，甲每小时比乙多生产8个,现在要求甲生产出168个这种零件,要求乙生产出144个这种零件,他们两人谁能先完成任务呢?

16． 3   分式方程

一、1.C    2.D    3.D    4.D    5.B

二、6.(1)
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7.24   8.19    9.
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三、12.(1)3；(2)无解   13.(1)
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14.梨的单价为4元/千克,苹果的单价为6元/千克.

四、当乙每小时生产的零件多余48个,则乙先完成任务,如果乙每小时恰好生产48个零件,则两人同时完成任务;如果乙每小时生产的零件少于48个,则甲先完成任务.
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